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/ „Dühöngőtelep volt aZuglu, 
Doktor-forrás a V á r o s k ú t

Harminc éve dolgozik Rexa Dezső 
megyei főlevéltáros két rendkívül 
érdekes könyv anyagának felgyüj- 
tésén. Az egyik mű: a megszűnt 
pesti utcanevek a középkorig vissza­
menően. Sok érdekesség derül ki 
belőle. A mai Városház-utcát pél­
dául a Kaldcssütők-utcájának, a mai 
Fortuna-utcát az Ezüstművesek ut­
cájának, azt a megszűnt utcát pe­
dig, amely a Belváros szivén fu­
tott keresztül: a Kovács ok-utcájá­
nak nevezték.

A másik, ennél terjedelmesebb 
munka: . Budapest helytörténeti 
lexikona.

Az ábécé-rendűé fűzött anyagból 
találomra kiemeljük a D-betü cédu­
láit. Ahogy belelapozunk, ilyen ér­
dekességeket tudunk meg:

»Doktor-forrás« címszó alatt ol­
vassuk, hogy a városiasodó Buda 
lakói nehezen jutottak vízhez. Ku­
tatni kezdtek jó ivóvíz után. Egy 
Eberhardt Péter nevű katonaorvos 
talált rá a Szabadsághegy kitűnő 
forrásaira. ’Ezeknek a 'vizét* fa- és 
ólomcsöveken levezették a völgybe 
és onnét fel a Várba, óból a Szeht- 
háYomság-téren pompás' körkutat 
építettek a kibuggyanó víz számára. 
A forrást — felfedezőjéről — Dok­
tor-forrásnak keresztelték. Később 
aztán a Nádorkút, majd Városkút 
nevet kapta.

Érdekes adatok beszélnek a mai 
Nagykörűt helyén hullámzott 
Lunaág történetéről, nemkülönben 
a híres dunai révről, amely körül 
a Rácváros épült ki és amelyet 
már a rómaiak is használtak. 
Hosszú cikk húzódik a »Dűlők« 
címszó alatt, amelyből kiderül, 
hogy 1260-ban már írásban elő­
fordult ez a szó. Ennél az adalnál 
nyelvészkedésre fordul a beszél­
getés és a tudós főlevéltáros töb­
bek közt elárulja, hogy a női 
divatból Ismert »turnür« ősi ma­
gyar szava, amelyet már Pázmány 
Péter használt, a — »fardagály«,

Amikor pedig azt mondjuk, hogy 
»összeeszkábáltunk« valamit, nem 
sejtjük, hogy az »eszkába« is ősi 
magyar szó, mégpedig — bíztosűó- 
tüt jelenj...

Ilyen összeszkábáilt, két utca­
sornyi lakótelep volt a közművek 
nélkül szűkölködő, régi Zuglóban, 
amelynek lakói minduntalan dühös- 
ködtek valamilyen hiányosság miatt 
és lakónegyedüket a néphumor 
ezért »Dühöngő-telep«-nék nevezte 
el, amely elnevezés aztán komoly 
aktákba Is belesodródott..'.
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